無人可攔阻 長本)

使徒行傳 11:1-30

這一章對教會歷史是非常重要的。除了重複哥尼流及其親友等外邦人受聖靈的洗禮, 說明耶路撒冷信徒如何看待外邦人信主事件外,緊接著安提阿希臘人的歸主,以及門徒 首次被稱為基督徒(v.26)。這兩件事都是出於聖靈,而不是耶路撒冷的主導,同時也是 普世教會的起點。

這一章分兩大部分,第一部分 1-18 節是彼得答辯給外邦人洗禮的事,共分三段落: v.1-3 耶路撒冷信徒的質疑。v.4-17 彼得答辯,v.18 信徒的決定。第二部分 19-30 節是記載安提阿教會的興盛與見證。

v. 1-3 耶路撒冷信徒的質疑

門徒們質疑,彼得因與外邦吃拜過偶像食物的人共餐,已經不潔淨了,從此如何傳福音?

v. 4-17 彼得答辯

彼得向「割禮派」解釋為何與不潔淨的人共餐,特別重提第十章有關「異象」的顯現,促使他走出「潔淨」的枷鎖。彼得的答辯全部集中在「聖靈」,是「聖靈」指示他這樣做,是聖靈降臨在這群不潔淨的人身上,使他們領受聖靈的恩賜。聖靈在整本行傳中一再地更新門徒的思維,徹底打破各種階級、道德等傳統的意識。因此,使徒行傳又被稱為「聖靈行傳」。

聖靈原來是要將飲食禮儀,<mark>鄙視外邦人的猶太信徒之觀念打破。彼得只是陳述事實,而非辯護。從約帕來的幾位弟兄(10:23),這裡指出六人加上彼得共七人,是整個事件的見證人。得救是使徒行傳之重要議題。外邦人是否得救的條件之爭議,到了第十五章成為耶路撒冷會議的主題。聖靈做工,也就是上帝的作為,是非任何人所能阻擋。</mark>

v. 18 信徒的決定

彼得的話大有說服力,反對者都感謝上帝。因為聖靈讓猶太人和外邦人都能悔改得永生。耶路撒冷教會雖然接受彼得的說詞,但是無意致力於外邦人之宣教,四散的信徒們,有的遠走腓尼基、居比路(塞浦路斯),和安提阿;他們只把信息傳給猶太人。結果,耶路撒冷的地位逐漸被安提阿教會所取代。

v.19-30 安提阿教會的興盛與見證

這段經文承接 8:1-4,因著司提反的被殺,信徒們不得不四散,往各處去傳福音。 這裡是繼腓利下撒瑪利亞傳道,和哥尼流的歸主之後的另一個餘波。當耶路撒冷的教會聽到安提阿教會的興旺,乃派遣巴拿巴前去視察,巴拿巴不但留下來拓殖教會一年,也召來保羅與其同工,為安提阿教會立下了鞏固的根基,保羅便是以此地為根基,發動三次的宣教事工。

派遣巴拿巴視察安提阿教會。耶路撒冷教會原是外邦教會之母會,所以就派人去處理宣教事宜,如派遣彼得和約翰視察撒瑪利亞地區(8:14),後來彼得也周流四方,巡視宣教情形(9:32)。巴拿巴是生於居比路的猶太人,他曾經賣產捐銀給耶路撒冷教會(4:36-37),除了聖靈充滿、有堅強的信心外,巴拿巴原是好人(見路 23:50),是上帝所喜悅的。上帝使用他,大大地復興安提阿教會。

巴拿巴和保羅不斷培育(教訓)信徒,教勢漸長,乃被稱為基督徒,是指追隨基督的人,除了有別於猶太教信徒。當時被稱為基督徒(Christianos)原有諷嘲之意。他們開始稱呼跟從基督的人為 Christianos,即依附基督的人,作為辱罵的綽號、名稱。見 26:28;彼前 4:16。

因著亞迦布等先知的激勵,他們照個人的力量捐款,特別紀念猶太地的災情。捐款是送給眾長老不是使徒,可見初代教會已逐漸組織化。這是首次提及耶路撒冷的長老,按6:3 信徒們選出七位來負責「膳食」及管理事務,首先稱為執事,現在改稱為長老,乃是沿用猶太會堂領袖的頭銜。到第 15 章耶路撒冷大會時,長老與使徒並列,是耶路撒冷教會的最高領導層。

使徒和猶太教會伸出大能的手

這章在最後為什麼會提到耶路撒冷將有大饑荒(參 v.28)?為什麼提到現在仍是掃羅的使徒保羅?這裡也強調「門徒稱為基督徒是從安提阿起首」(參 v.26)。耶穌繼續透過聖靈在我們中間作工,我們在末世跟隨神,一定要看見神大能的手在做什麼,不要成為神的攔阻。

這章聖經給我們很大的提醒,每個人都要有很多的突破,因為我們自己有很多框框攔阻神做事。神做事一定透過人與教會,不是神做不到,而是神定意要透過教會做祂做的事。過往教會的觀念及框框攔阻了神要做的事。神要用教會,因為祂道成肉身,教會是基督的身體,今天必須要有突破,不斷地更新變化。我們的心及想法要緊貼著聖靈,講道要講真理和神想說的,而不是自己的

想法。

《無人可攔阻》

打開話題:★請問你有沒有跟人爭執過?爭執的結果是什麼?(你說服了別人?大家面紅耳赤,不再往來?..或是很懊悔自己的魯莽....)

同心禱告:

- 一、愛的提醒:*請帶單純的心參加小組聚會,彼此因需要而來;所以要學習彼此信任。
- 二、背誦金句:「神既然給他們恩賜,像在我們信主耶穌基督的時候給了我們一樣;我是誰,能攔阻神呢。眾人聽見這話,就不言語了,只歸榮耀與神。」(使徒行傳 11:17-18)。
- 三、彼此建立: 【經文】使徒行傳 11:1-30 (也可以讀全章)
- 19 那些因司提反的事遭患难四散的门徒、直走到腓尼基、和居比路、并安提阿·他们不向别人讲道、只向犹太人讲。20 但内中有居比路、和古利奈人、他们到了安提阿、也向希利尼人传讲主耶稣。〔有古卷作也向说希利尼话的犹太人传讲主耶稣〕21 主与他们同在、信而归主的人就很多了。22 这风声传到耶路撒冷教会人的耳中、他们就打发巴拿巴出去、走到安提阿为止·23 他到了那里、看见 神所赐的恩就欢喜、劝勉众人、立定心志、恒久靠主。24 这巴拿巴原是个好人、被圣灵充满、大有信心·于是有许多人归服了主。25 他又往大数去找扫罗、26 找着了、就带他到安提阿去。他们足有一年的工夫、和教会一同聚集、教训了许多人·门徒称为基督徒、是从安提阿起首。27 当那些日子、有几位先知从耶路撒冷下到安提阿。28 内中有一位、名叫亚迦布·站起来、借着圣灵、指明天下将有大饥荒·这事到革老丢年间果然有了。29 于是门徒定意、照各人的力量捐钱、送去供给住在犹太的弟兄。30 他们就这样行、把捐项托巴拿巴和扫罗、送到众长老那里。

《問題討論及回應》

- 1. 請簡述聖靈幫助彼得打破了哪些框架?
- **2.** 你認為自己最大的框架是什麼?是好的?或是沒有什麼造就的習慣及思想?(文化背景?或是某些觀念的執著?)
- 3. 為什麼耶路撒冷的教會對彼得向外邦人傳福音如此的在意,並且要開會質問他?
- **4.** 彼得向耶路撒冷信徒解釋了緣由之後,結果是什麼?那麼你認為當時的眾門徒及使徒也都跟彼得一樣,框架及思想改變了嗎?
- 5.基督徒的名稱是從什麼時候開始?這個名稱到底是什麼意思?

◎詩歌:

有你我生命不一樣,有你我生命再燃亮,有你我不害怕困難,有你我有滿足的喜樂。 我在深處裏求告你,你在天上聽我禱告,你是我堅固避難所;我讚美你直到永遠。 太陽還存,月亮還在,人要敬畏你直到萬代。我從前風聞有你,現在我親眼看見你。

《基督徒豐收教會 吳淑玲牧師編制》